

## Экономическая дипломатия и мягкая сила КНР

Научный руководитель – Попов Сергей Иванович

*Yu han*

*Аспирант*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: weihan0910@163.com*

С усилением глобализации и взаимозависимости постепенно возрастает значение науки и техники, информации и экономики в международном сообществе, традиционная дипломатия уже не является единственным эффективным способом решения международных проблем. В начале 21 века дипломатия Китая вступила в эпоху «дипломатии, содействующей экономике». Как использовать экономическую дипломатию для укрепления всеобъемлющей национальной мощи Китая, стало важным вопросом в текущем развитии дипломатии Китая. Как часть всеобъемлющей национальной мощи совершенствование «мягкой силы» неотделимо от продвижения экономической дипломатии.

В 1970-х годах американские ученые Роберт Кеохейн и Джозеф Най выдвинули идею взаимозависимости.[1] В последние полвека степень взаимозависимости и сложной взаимозависимости продолжала углубляться, и в процессе этой взаимозависимости сформировалась и современная ситуация глобализации в мире.

### 1. Экономическая дипломатия и мягкая сила в условиях глобализации

В идеальной модели сложной взаимозависимости Кеохане и Ная сложная взаимозависимость имеет три основных элемента: во-первых, связи между обществами являются многоканальными; во-вторых, в вопросах международных отношений нет фиксированной иерархии; в-третьих, военная мощь играет второстепенную роль.[2, с. 25] Глобализация является результатом взаимозависимого развития, и в значительной степени глобализация является экономической глобализацией.

### 2. Анализ статус-кво китайской экономической дипломатии и «мягкой силы»

В октябре 2005 года Ху Цзиньтао на «10-й встрече китайских дипломатических представителей за рубежом» предложил: «В новую эпоху и на новом этапе мы должны укреплять экономическую дипломатию. Необходимо активно укреплять экономическую дипломатию Китая в нестабильных и двусторонних областях". Это означает, что дипломатия КНР вступила в эпоху «дипломатии, содействующей экономике». В настоящее время экономическая дипломатия КНР вступила в золотой период реализации стратегий "привлечение зарубежного" и "выход за границу" . Успешное вступление в ВТО и создание зоны свободной торговли Китай-АСЕАН являются плодами экономической дипломатии КНР, которые не только улучшили национальный имидж Китая на международной арене, но и лучше реализовали национальные интересы страны.

### 3. Экономическая дипломатия: отличный стимулятор для усиления «мягкой силы» Китая

Автор считает, что роль экономической дипломатии в усилении «мягкой силы» Китая в основном отражается в трех аспектах: улучшение имиджа страны, усиление собственной экономической мощи и обеспечение общественных благ.

(1) Экономическая дипломатия: улучшение национального имиджа и международного престижа.

(2) Экономическая дипломатия: укрепление собственной экономической мощи

(3) Экономическая дипломатия: предоставление общественных благ международному сообществу.

Следует отметить, что роль экономической дипломатии не всесильна, а тормозящий эффект экономической дипломатии на мягкую силу страны все еще имеет большие ограничения. Экономическая дипломатия должна исходить из национальных интересов и в то же время обращать внимание на изменения международной и внутривнутриполитической обстановки.

Правильное и разумное использование экономической дипломатии может эффективно способствовать экономическому развитию своей страны и других стран и реализовывать собственные интересы. Экономическая дипломатия должна стать средством и мостом для развития экономического сотрудничества между странами и играть вспомогательную роль в общей дипломатии.

### **Заключение**

Успешная практика экономической дипломатии Китая и его важное участие в международном сообществе значительно усилили его мягкую силу. Только когда экономическая дипломатия и политическая дипломатия и другие формы дипломатии сочетаются и используются вместе и руководствуются общей дипломатией, можно лучше реализовать национальные интересы Китая и достичь поставленных целей.

### **Источники и литература**

- 1) Най, Джозеф; Роберт Кеохейн (1989). Власть и взаимозависимость: мировая политика в переходный период . Литтл, Браун и компания
- 2) Кеохейн Р. О. Международные отношения вчера и сегодня. / Политическая наука: новые направления / Пер. с англ. М.М. Гурвица, А.Л. Демчука, Т.В. Якушевой. Научный редактор Е. Б. Шестопап. -М., Вече, 1999-стр. 25